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คำนำ 

 

 โครงการวิจัย “การสำรวจพฤติกรรมสุขภาพของนิสิต
นักศึกษาในมหาวิทยาลัย” ดำเนินการโดยสถาบันวิจัยสังคม 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ได้รับทุนสนับสนุนจากสำนักงานกองทุน
สนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ดำเนินโครงการต้ังแต่เดือน
กันยายน 2564 ถึงเดือนมกราคม 2566 มีวัตถุประสงค์การวิจัย
ดังนี้  

1. เพื่อสำรวจและวิเคราะห์พฤติกรรมสุขภาพของนิสิต
นักศึกษาในมหาวิทยาลัย 

2. เพื่อจัดทำฐานข้อมูลสุขภาพระดับมหาวิทยาลัยให้เป็น
ปัจจุบัน 

3. เพื ่อเสนอแนะแนวทางการขับเคลื ่อนการส่งเสริม
พฤตกิรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาในประเทศไทย 

ผลการศึกษาที่ได้จากการเก็บรวบรวมข้อมูลพฤติกรรม
สุขภาพของนิสิตนักศึกษาทั่วประเทศนี้ จะนำไปต่อยอดในการ
ขับเคลื่อนการส่งเสริมพฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาในระดับ
มหาวิทยาลัยได้อย่างเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ สามารถตอบ
โจทย์กับความต้องการและสถานการณ์ที่เป็นปัจจุบัน รวมถึงเป็น



แนวทางในการส่งเสริมการขับเคลื ่อนมหาวิทยาลัยสุขภาวะใน
ระดับนโยบายของการอุดมศึกษาไทยต่อไป  

การศึกษาวิจัยในครั ้งนี ้ คณะผู ้วิจัยสถาบันวิจัยสังคม 
จ ุฬาลงกรณ์มหาว ิทยาล ัย ขอขอบคุณในความร ่วมม ือจาก
มหาวิทยาลัยเครือข่ายทั้ง 15 แห่ง และสำนักงานกองทุนสนับสนุน
การสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) และคาดหวังเป็นอย่างยิ ่งว่าผล
การศึกษาในครั้งนี้จะเป็นประโยชน์ในการฉายภาพ เปิดมุมมอง 
และต่อยอดการขับเคลื่อนมหาวิทยาลัยสุขภาวะของประเทศไทย
ในอนาคตได้อย่างยั่งยืน  

      
    คณะผู้วิจัย 

  สถาบันวิจัยสังคม จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
             มกราคม 2566 
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ภายใต้การเปลี่ยนแปลงทางสังคมตามพลวัตของแนวคิด
ส ุขภาพโลก (Global Health) ทำให ้ประเทศไทยมองเห็นถึง
ความสำคัญในการพัฒนาระบบสุขภาพภายในประเทศ เพื่อ
ยกระดับสุขภาพและสุขภาพของประชาชนให้สอดคล้องกับการ
พัฒนาสู่ความมั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืนของประเทศไทย และการ
ตอบเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนใน 4 เป้าหมายหลัก  
ทั ้งเป้าหมายที ่ 3 การ
สร้างหลักประกันว่าคน
มีชีวิตที่มีสุขภาพดีและ
ส ่ ง เ ส ร ิ มส วั สด ิ ภาพ
สำหรับทุกคนในทุกวัย 
เป้าหมายที่ 10 การลด 
ความไม่เสมอภาคภายในและระหว่างประเทศ เป้าหมายที่ 16 การ
ส่งเสริมสังคมที่สงบสุขและครอบคลุม เพื ่อการพัฒนาที่ยั ่งยืน      
ให้ทุกคนเข้าถึงความยุติธรรม และสร้างสถาบันที ่มีประสิทธิผล 
รับผิดชอบ และครอบคลุมในทุกระดับ  
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และเป้าหมายที ่ 17 การเสร ิมความเข้มแข็งให ้แก่กลไกการ
ดำเนินงานและฟื้นฟูสภาพหุ้นส่วนความร่วมมือระดับโลกสำหรับ
การพัฒนาที่ยั ่งยืน รวมถึงการตอบโจทย์ยุทธศาสตร์ สสส. ที่
ส่งเสริมสขุภาพแบบองค์รวมใน 4 มิติทั้งกาย จิต สังคม และปัญญา 
ด้วยเหตุน้ีการสนับสนุนและสร้างเสริมสุขภาวะในระดับอุดมศึกษา 
จึงเป็นส่วนสำคัญที่ช่วยให้เกิดประโยชน์โดยตรงกับทรัพยากร
บุคคลของชาติ และส่งเสริมแนวคิดการพัฒนาประเทศที่มีอยู่ ให้
เกิดผลอันเป็นรูปธรรมตามเป้าหมายการพัฒนาที่วางแผนไว้ ทว่า
ในช่วง 20 ป ีท ี ่ผ ่านมา การศ ึกษาระด ับอ ุดมศึกษาม ีก าร
เปล ี ่ยนแปลงจากเด ิมไปตามสภาพเศรษฐก ิจและส ั งคมที่
หลากหลาย ส่งผลให้เกิดพฤติกรรมสุขภาพที่มีความเสี่ยงในหลาย
ด้าน เช่น พฤติกรรมการสูบบุหรี่และการดื่มเหล้า พฤติกรรมการ
กลั่นแกล้งในมหาวิทยาลัยที่ส่งผลกระทบทั้งทางด้านการเรียนและ
ทางจิตใจ พฤติกรรมทางเพศที่ไม่เหมาะสม การใช้สารเสพติด 
พฤติกรรมโภชนาการและการออกกำลังกาย รวมไปถึงปัญหา
สุขภาพจิต ซึ่งถือเป็นวาระระดับประเทศที่ทุกภาคส่วนหันมาให้
ความสนใจมากขึ้น เนื่องจากนิสิตนักศึกษามีแนวโน้มที่จะเป็นโรค
ซึมเศร้ามากยิ่งข้ึน และนำไปสู่พฤติกรรมการฆ่าตัวตายในที่สุด  
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แม้สถานการณ์เหล่าน้ีจะมีแนวโน้มความรุนแรงและความ
เสี่ยงที่เพิ่มมากขึ้น แต่ในประเทศไทยเองก็ยังขาดข้อมูลที่เพยีงพอ
สำหรับการทำความเข้าใจประชากรกลุ ่มนี ้ กอปรกับยังขาด
เครื่องมือสำรวจระดับประชากรที่เชื่อถือได้ในการวัดพฤติกรรม
สุขภาพของนิสิตนักศึกษาในหลากหลายมิติ ซึ่งส่งผลกระทบต่อการ
วางแผนเพื ่อดูแลป้องกันปัญหาต่าง ๆ ที ่อาจเกิดขึ ้นในอนาคต 
ดังนั้น การจัดทำฐานข้อมูลที่เป็นปัจจุบัน และการศึกษาทำความ
เข้าใจพฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาในมหาวิทยาลัย รวมทั้งรู้
ถึงผลกระทบต่อคุณภาพชีวิตและความสำเร็จทางวิชาการจึงเป็นสิ่ง
ที่สำคัญ เพื ่อให้ได้ข้อมูลเกี ่ยวกับความเป็นอยู ่ทั ้งทางร่างกาย 
อารมณ ์และพฤติกรรมของนิสิตนักศึกษา ความชุกของปัจจัยเสี่ยง
ต่อสุขภาพ นำไปสู่การส่งเสริมความรู้ความเข้าใจการมีสุขภาวะที่ดี
สำหรับการอุดมศึกษาของประเทศไทยอย่างเป็นรูปธรรม ปฏิบัติ 
ได้จริง และมีประสิทธิภาพ  

การว ิ จ ั ยช ิ ้ นนี้ เ ป ็ นการว ิ จ ั ยแบบรองร ั บภาย ใน 
(Embedded Research Design) มุ่งเน้นการเก็บข้อมูลเชิงปรมิาณ
จากแบบสอบถาม “แบบประเมินสุขภาวะระดับมหาวิทยาลัย” ที่
พ ัฒนามาจากแบบประเมินของประเทศ เช ่น AUN-Health 
Promotion Network (2017) และต่างประเทศที่สอดคล้องกับ



 รายงานสรปุผู้บริหาร (Executive Summary Report) 
โครงการสำรวจพฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาในมหาวิทยาลัย 

สถาบันวิจัยสงัคม จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย   

4 

 

แบบปร ะ เ ม ิ นขอ ง  American College Health Association 
(2016) Healthy Universities ของประเทศอังกฤษ (2010) และ
ปรับให้มีความสอดคล้องกับบริบทของประเทศไทย ซึ่งแบ่งเป็น 16 
ประเด็นหลัก ประกอบด้วย ข้อมูลทั ่วไป ข้อมูลด้านครอบครัว 
สถานการณ์ด้านสุขภาพทั่วไป การป้องกันโรคและการบาดเจ็บ 
ความรุนแรง การล่วงละเมิดและความปลอดภัย การใช้ยาสูบ
แอลกอฮอล์และสารเสพติด พฤติกรรมทางเพศ โภชนาการและการ
ออกกำลังกาย สุขภาพจิตและความเครียด การนอนหลับพักผอ่น 
ผลกระทบต่อการเรียน การเงินและหนี้สิน ความพึงพอใจในชีวิต 
การมีที่พึ่งพา และสถานการณ์โควิด-19 ที่ส่งผลกระทบต่อชีวิตและ
การเรียน โดยแบบสอบถามชุดน้ีผ่านการตรวจสอบความเที่ยงตรง
เชิงเนื้อหา (Content Validity) ที่ระดับ > .87 และค่าความเช่ือมัน่ 
(Reliability Testing) เท่ากับ .904 ซึ่งมีความน่าเชื่อถือสามารถ
นำไปใช้ต่อได้ และได้มีการเก็บรวบรวมจากนิสิตนักศึกษาระดับ
ปริญญาตรีจำนวนทั้งสิ้น 9,050 ชุด จากมหาวิทยาลัยเครือข่าย  
ทั่วประเทศ จำนวน 15 แห่ง จาก 5 ภูมิภาค พร้อมการสัมภาษณ์
ผู ้บริหารและบุคลากรของมหาวิทยาลัยเพื ่อให้ได้ข้อมูลบริบท
แวดล้อม ดังตาราง 
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ภูมิภาค รายชื่อมหาวิทยาลยั 

เหนือ • มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ 
• มหาวิทยาลัยพะเยา 
• มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง 

กลาง • มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบุรี 
• ม ห า ว ิ ท ย า ล ั ย เ ก ษ ต ร ศ า ส ต ร์   

วิทยาเขตกำแพงแสน 
• มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐม 

ตะวันออกเฉียงเหนือ • มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 
• มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี 
• มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานี 

ใต ้ • มหาว ิทยาล ั ยส งขลานคร ินทร์   
วิทยาเขตหาดใหญ่ 

• มหาวิทยาลัยราชภัฏสุราษฎร์ธานี  
กรุงเทพมหานคร
และปริมณฑล 

• จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
• มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 
• คณะโบราณคด ี  มหาว ิทยาลั ย

ศิลปากร 
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ภูมิภาค รายชื่อมหาวิทยาลยั 
• สถาบ ันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า   

เจ้าคุณทหารลาดกระบัง 

 
และม ีส ัดส ่วนการตอบกล ับแบบประเม ินส ุขภาวะระดับ
มหาวิทยาลัยของนิสิตนักศึกษา โดยจำแนกตามภูมิภาค เพศ และ
ช้ันปีการศึกษา ดังภาพ 
 

 
    
    

เพศหญิง 
75.3 

เพศชาย 
24.7 

สัดส่วนการตอบกลับจำแนกตามเพศ  

สัดส่วนการตอบกลับจำแนก
ตามภูมิภาค  

สัดส่วนการตอบกลับจำแนกตามชั้นปี  
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การนำเสนอแบ ่งเป ็น 2 ห ัวข ้อหล ัก ประกอบด้วย           

1) สถานการณ์ความเสี่ยงพฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาใน
ประเทศไทย 2) ข้อเสนอแนะจากการแลกเปลี ่ยนผลการสำรวจ
พฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาในแต่ละมหาวิทยาลัย 
 

1. สถานการณ์ความเสี ่ยงพฤติกรรมสุขภาพของนิสิต
นักศึกษาในประเทศไทย 
 
1.1 ประเด็นสุขภาพจิตและความเครียด  

 
ประเด็นด้านสุขภาพจิตเป็นประเด็นที่ทุกมหาวิทยาลัยให้

ความสนใจเป็นอย่างมาก รวมถึงทิศทางของประเทศ และ
สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.)  เพราะ
ในปัจจุบันนิสิตนักศึกษามีความเสี่ยงและอาจเกดิปัญหาสุขภาพจติ

สัดส่วนการตอบกลบัจำแนกตามเพศ  
สามารถเปน็ตัวแทนในการอธิบายพฤติกรรมสขุภาพของ

นิสิตนักศึกษาระดับประเทศได ้
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75.1

13.5
7.1 3.5 0.7

การคิดฆ่าตัวตาย

ไม่เคย นานๆคร้ัง บางคร้ัง

บ่อยคร้ัง ทุกวัน

87.8

7.4 3.41.1 0.2

การลงมือท าร้ายร่างกายตนเอง

ไม่เคย นานๆ คร้ัง บางคร้ัง

บ่อยคร้ัง ตลอดเวลา

เพิ่มมากขึ้น จากข้อมูลการสำรวจจำนวน 9,050 ตัวอย่าง ช้ีให้เห็น
ว่ามีจำนวนนิสิตนักศึกษา 
ถึงร้อยละ 30 ที่รู้สึกเศร้า
บ่อยครั ้งถึงตลอดเวลา 
โดยมีสัดส่วนถึงร้อยละ 
4.3 ที่ได้ร ับการวิน ิจฉัย
แล้วว่ามีอาการทางจิต
เวช เช่น เป็นโรคซึมเศร้า 
รวมไปถึงโรคอารมณ์สอง
ข้ัว (Bipolar) กว่าร้อยละ 
4 ของนิสิตนักศึกษาทั่ว
ประเทศ มีความคิดฆ่าตัว
ต ายอย ู ่ บ ่ อ ยคร ั ้ ง ถึ ง
ตลอดเวลา และมีร้อยละ 
12 ได้เคยลงมือทำร้าย
ร่างกายตนเองแล้ว โดย
ในจำนวนน้ีมีถึงร้อยละ  
1.3 ที่มีพฤติกรรมทำร้ายร่างกายตนเองอยู่บ่อยครั้งถึงตลอดเวลา 
ซึ ่งกลุ ่มที ่มีความคิดฆ่าตัวตายและลงมือทำร้ายร่างกายตนเอง   
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6.6

23.7

32.9

31.5

5.3

ความเครียด

ไม่เคย นานๆ คร้ัง บางคร้ัง
บ่อยคร้ัง ตลอดเวลา

ส่วนใหญ่อยู่ในกลุ่มนิสิตนักศึกษาที่ศึกษาอยู่ในมหาวิทยาลัยในเขต
พื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑลในสัดส่วนสูงที่สุด และพบใน
ภาคเหนือมากกว่าภูมิภาคอื่นๆ    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
เม ื ่อพิจารณาถึงความเครียด พบนิส ิตนักศึกษาเกือบ    

ร ้อยละ 40 ที ่ม ีความเครียดอย่างมาก โดยนิส ิตนักศึกษาที ่มี
ความเครียดอยู่ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล รวมถึง
ภาคเหนือที่มีแนวโน้มความเครียดสูงกว่าภูมิภาคอื่นๆ  

อย่างไรก็ดี ข้อสังเกตอยู่ที่ความสัมพันธ์ภายในครอบครัว 
และผลการเรียนของนิสิตนักศึกษามีความสัมพันธ์กับความเครียด 
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การคิดฆ่าตัวตาย ความพยายามฆ่าตายและการลงมือทำร้ าย
ร่างกายตนเองทั้งสิ้น   

แม้แนวโน้มสถานการณ์ด้านสุขภาพจิตเป็นที่น่ากังวลมาก
ข้ึน และมหาวิทยาลัยหลายแห่งต่างให้ความสำคัญในการดูแลกลุ่ม
นิสิตนักศึกษา เช่น การจัดตั้งศูนย์ให้คำปรึกษาสุขภาวะจิต การ
จัดตั้งกลไกอาจารย์ที่ปรึกษา หรือแม้กระทั่งเพื่อนร่วมชั้นเรียนใน
การรายงานสถานการณ์ของเพื่อนร่วมชั้นที่มีปัญหา ทว่ายังมุ่งใน
เชิงรับ และทุกมหาวิทยาลัย รวมถึงประเทศไทยเองก็ยังขาด
เครื่องมือชี้วัดเพื่อเป็นสัญญาณป้องกันและดูแลด้านสุขภาพจิต 
รวมถึงการเข้าถึงส่วนงานที่ให้คำปรึกษาด้านสุขภาพจิต แม้นิสิต
นักศึกษาเกือบครึ ่งจะทราบว่ามหาวิทยาลัยมีหน่วยงานที่ให้
คำปรึกษา แต่พฤติกรรมการเลือกขอความช่วยเหลือกลับมุ่งไปที่
บุคคลใกล้ชิด เช่น บิดา/มารดา เพื ่อน ญาติพี ่น้อง หรือคนรัก
มากกว่า และอีกเกือบร้อยละ 10 ที่ไม่ขอความช่วยเหลือจากใคร
เลย ท ั ้ งน ี ้ม ี ไม ่ถ ึงร ้อยละ 1 ท ี ่ ใช ้บร ิการจากหน่วยงานของ
มหาวิทยาลัย ซึ่งถือเป็นสัดส่วนที่น้อยมาก 
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1.2 ประเด็นพฤติกรรมเนือยน่ิงและการบริโภคอาหาร 
 
เม ื ่อพ ิจารณาแนวโน ้มการออกกำล ังกายหร ือการ

เคลื่อนไหวร่างกาย กลับพบว่ามีแนวโน้มที่จะมีพฤติกรรมเนือยน่ิงที่
เพิ ่มสูงขึ ้นในระดับมาก (ค่าเฉลี ่ย 2.49, S.D. = .669) การออก
กำลังกายลดลงแต่การนั่งอยู่กับที่เป็นเวลานาน โดยไม่ขยับหรือ
เคลื่อนไหวร่างกาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งการนั่งหน้าจอคอมพิวเตอร์
เป ็นระยะเวลานานกลับเพิ ่มมากขึ ้น ซ ึ ่งส ่วนหนึ ่งมาจากการ
เปลี ่ยนแปลงร ูปแบบการเรียนการสอนแบบออนไลน์ในช่วง
สถานการณ์โควิด-19 ที่ผ่านมา ซึ่งสอดคล้องกับวิถีชีวิตปัจจุบัน 
เมื่อพิจารณาแล้วจะพบว่าช่องทางการรับรู้ข่าวสารหรือการใช้สื่อ
ในชีวิตประจำวันส่วนใหญ่มักเข้าถึงผ่านช่องทางสื่อสังคมออนไลน์ 

นิสิตนักศึกษาเกือบร้อยละ 40 มีความเครยีดอย่างมาก  
กว่าร้อยละ 4 มีความคิดฆ่าตัวตายอยู่บ่อยครั้งถึงตลอดเวลา 
สัดส่วนสูงถึงร้อยละ 12 ท่ีได้เคยลงมือทำร้ายร่างกายตนเอง
แล้ว โดยในจำนวนนี้มีถึงร้อยละ 1.3 ท่ีได้ลงมืออยู่บ่อยครัง้

ถึงตลอดเวลา 
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(social media) เป็นหลัก ไม่ว่าจะเป็น Facebook, Line, Twitter, 
YouTube, TikTok เป็นต้น โดยเกือบ 1 ใน 3 ของนิสิตนักศึกษามี
การใช้สื่อประเภทนี้มากกว่า 3 ช่ัวโมงต่อวัน   

 
 
 

 
 
 
ในขณะเดียวกัน นิส ิตนักศึกษามีความเหมาะสมใน

พฤติกรรมการบริโภคอาหารในภาพรวมอยู ่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉลี่ย 2.86, S.D. = .525) เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบว่า 
นิส ิตนักศึกษามีแนวโน้มในการร ับประทานอาหารเช้าลดลง        
ในขณะเดียวกันการรับประทานอาหารไม่ตรงเวลาเพิ ่มส ูง ข้ึน 
เช่นเดียวกันกับการทานอาหารรสจัดและอาหารที ่มีไขมันสูง 
โดยเฉพาะอย่างยิ ่งอาหารที ่ผ ่านกระบวนการทอด ปิ ้ง ย่างก็มี
แนวโน้มในการรับประทานมากขึ้นด้วย  

จากพฤติกรรมที่มีความเกี่ยวโยงกันข้างต้น สะท้อนให้เห็น
ค่าดัชนีมวลกายของนิสิตนักศึกษาในประเทศไทย (ค่า BMI) ที่ยังมี

มีพฤติกรรมเนือยน่ิงระดับมาก 
(Mean = 2.49, SD = .669) 



 รายงานสรปุผู้บริหาร (Executive Summary Report) 
โครงการสำรวจพฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาในมหาวิทยาลัย 

สถาบันวิจัยสงัคม จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย   

13 

 

อีก 1 ใน 4 ที่เผชิญกับภาวะผอม และน้ำหนักเกินเกณฑ์หรืออ้วน
ในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน รวมไปถึงยังมีความสัมพันธ์กับการเจ็บปว่ย
หรือการเป็นโรคของนิสิตนักศึกษาที่มีแนวโน้มในการเป็นโรคที่
เกี่ยวกับออฟฟิศซินโดรมเพิ่มมากข้ึน เช่น ปวดหลัง ปวดหัว ปวดตึง
กล้ามเนื้อ เป็นต้น 

 
 

1.3 ประเด็นพฤติกรรมการใช้ยาสูบ เครื ่องดื ่มแอลกอฮอล์ 
และสารเสพติด  
 
 สำหรับพฤติกรรมการสูบบุหรี ่ พบว่ามีส ัดส่วนนิสิต

นักศึกษาที่มีการใช้ถึงร้อยละ 15 ของนิสิตนักศึกษาในประเทศไทย 
โดยในจำนวนน้ีมีจำนวนถึงร้อยละ 5.5 ที่สูบบุหรี่บ่อยครั้งไปจนถึง
ทุกวัน และยังพบการสูบบุหรี่ภายในมหาวิทยาลัยสงูกว่าร้อยละ 40 
โดยร้อยละ 20 พบได้บ่อยถึงตลอดเวลาในพื้นที่มหาวิทยาลยั แม้ว่า
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แต่ละมหาวิทยาลัยจะมีวิธ ีการรณรงค์ในกรลดการสูบบ ุหรี่            
ที่แตกต่างกันไป เช่น การจัดโซนพื้นที่สูบบุหรี่ภายในมหาวิทยาลัย 
การรณรงค์ให้สูบบุหรี่ให้พื้นที่ห่างไกลจากอาคารเรียน (ในกรณีที่
มหาวิทยาลัยมีพื้นที่ขนาดใหญ่) การรณรงค์ห้ามสูบบุหรี่ในพื้นที่
มหาวิทยาลัย ไปจนถึงการขอความร่วมมือสูบในพื้นที ่โล่งหรือ
ห่างไกลอาคารเรียน   
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34.3

4

52.5

8…

0.4

ไม่เคยด่ืม

เคยแต่เลิกแล้ว

นาน ๆ ครั้ง

บ่อยครั้ง

ทุกวัน

พฤติกรรมดื่มเครื่องดื่ม
แอลกอฮอล์

ด้านพฤติกรรมการดื่ม
เคร ื ่องด ื ่มแอลกอฮอล์ น ิสิต
นักศึกษาประมาณร้อยละ 9 มี
การดื ่มเครื ่องดื ่มแอลกอฮอล์  
อยู่บ่อยครั้ง แต่อีกกว่าร้อยละ 
50 มีพฤติกรรมการดื ่มแบบ
นาน ๆ ครั้ง ในส่วนของการพบ
เห็นในมหาวิทยาลัย พบว่ามี 
ประมาณร้อยละ 7 ที่พบเห็นได้บ่อยมาก โดยบางมหาวิทยาลัยมี
พฤติกรรมการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์มาจากทางครอบครัวและ
ชุมชน เช่น การต้มเหล้าเอง เป็นต้น 

ในส่วนของการใช้สารเสพติด เช่น กัญชา กระท่อม เป็น
ต้น พบได้เป็นส่วนน้อยเพียงร้อยละ 0.4 ที่มีการใช้บ่อยครั้งจนถึง
ใช้ทุกวัน แต่ก็ยังมีอีกประมาณร้อยละ 2 ที ่ใช้บ้างนาน ๆ ครั้ง 
เช่นเดียวกันกับการพบเห็นในพื้นที่มหาวิทยาลัยที่มีสัดส่วนร้อยละ 
5 ที่มีการพบเห็นได้อยู่บ้าง เนื่องจากบางพื้นที่มีการใช้มาแต่ด้ังเดิม 
รวมถึงได ้ร ับอ ิทธ ิพลจากครอบคร ัว เช ่น การใช ้กระท ่อม          
กรณีที ่พื ้นที่มหาวิทยาลัยมีขนาดใหญ่มาก การดูแลไม่สามารถ
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ครอบคลุมได้อย่างทั่วถึง บางครั้งจึงใช้พื้นที่มหาวิทยาลัยเป็นแหล่ง
เพาะปลูกเพื่อใช้ในชีวิตประจำวัน หรือการสังสรรค์กับเพื่อนฝูง    

 
1.4 ประเด็นความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน 

 
ประเด็นความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ประกอบไป

ด้วย 3 ประเด็นหลัก คือ การคาดเข็มขัดนิรภัย การสวมหมวก
นิรภัย และการสวมหมวกและเครื่องป้องกันอุบัติเหตุ  

สำหรับประเด็นแรกพิจารณาถึงพฤติกรรมการคาดเข็มขัด
นิรภัยขณะขับรถและนั่งหน้ารถ พบว่าแม้การคาดเข็มขัดนริภัยจะ
เป็นกฎหมายตาม พ.ร.บ.จราจรทางบก ที่มีผลบังคับใช้ให้ผู้ใช้รถ
ต้องคาดเข็มขัดนิรภัย ทว่าสัดส่วนของนิสิตนักศึกษาที่มีพฤติกรรม
การคาดเข็มขัดนิรภัยทุกครั้งคณะใช้รถมีเพียงเกือบร้อยละ 60 
เท่านั้น และยังมีสัดส่วนอีกประมาณร้อยละ 5 ที่ไม่เคยคาดเข็มขัด
นิรภัยเลย ไม่ว่าจะเป็นผู้ขับขี่เองหรือว่าผู้โดยสารก็ตาม ยิ่งไปกว่า
นั้นหากพิจารณาเรื่องการสวมหมวกนิรภัย หรือหมวกกันน็อคเวลา
ใช้รถจักรยานยนต์ พบว่ามีเพียงประมาณร้อยละ 30 เท่านั้นที่สวม
ทุกครั้งที่มีการขับขี่หรือ นั่งซ้อนท้าย ในขณะที่อีกกว่าครึ่งมีการ
สวมเพียงบางครั้งเท่านั ้น แม้ว่าจะมี พ.ร.บ.จราจรทางบก พ.ศ. 
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2522 มาตรา 122 ที่กำหนดให้ผู้ขับข่ีรถจักรยานยนต์และผูโ้ดยสาร
ต้องสวมหมวกกันน็อค เพื ่อป้องกันอันตรายในขณะขับขี ่และ    
การโดยสารแล้วก็ตาม ซึ่งเมื่อพิจารณาตามบริบทสภาพแวดล้อม 
จะพบว่าบางแห่งจะสวมหมวกนิรภัยเฉพาะเวลาตำรวจมีการตั้ง
ด่านตรวจเท่านั้น โดยจะมีการสื่อสารกันภายในกลุ่มนิสิตนักศึกษา
ของแต่ละมหาวิทยาลัย แต่หากมหาวิทยาลัยใดมีการกวดขันเรื่อง
วินัยจราจรที่เข้มข้น มีแนวปฏิบัติที่บังคับใช้ทั้งบุคลากรและนิสิต
นักศึกษา แนวโน้มที ่นิสิตนักศึกษาจะปฏิบัติตามกฎจราจรก็        
จะเพิ่มขึ้นด้วย ทั้งนี้ ในส่วนของการสวมหมวกนิรภัยหรือเครื่อง
ป้องกันต่าง ๆ เวลาเล่นกีฬา พบว่านิสิตนักศึกษาส่วนใหญ่ยังไม่ไดม้ี
การตระหนักถึงความปลอดภัยในสว่นน้ี มีเพียงประมาณร้อยละ 10 
เท่านั้นที่มีการสวมใส่เพื่อให้เป็นไปตามหลักความปลอดภัย 
 

 
 

นิสิตนักศึกษาเพียงครึ่งหนึ่งท่ีคาดเข็มขัดนิรภัยทุกคร้ัง 
ขณะใช้รถ และมีการสวมหมวกกันน็อคบ้างบางครั้งเท่านัน้ 
ในขณะท่ีการสวมเครื่องป้องกันอันตรายต่าง ๆ ขณะเล่น

กีฬาหรือออกกำลังกายยังมีสัดส่วนน้อย 
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สำหรับพฤติกรรมการขับขี่ยานพาหนะขณะมึนเมา ร้อย
ละ 15 ของนิสิตนักศึกษาเผยว่าตนเองได้เคยมีการขับข่ียานพาหนะ
ขณะมึนเมา โดยเมื่อพิจารณาในรายละเอียดถึงปริมาณการดื่มก่อน
การขับขี่ พบว่าเกือบครึ่งหนึ่งมีการดื่มในปริมาณมาก คือ 7 แก้ว
ขึ ้นไป ซึ ่งก ่อให้เก ิดความเสี ่ยงต่อความปลอดภัยในชีวิตและ
ทรัพย์สิน ทั้งของตนเองและผู้ร่วมใช้ทาง และบางครั้งนำไปสู่การ
เกิดอุบัติเหตุอย่างรุนแรง ส่งผลกระทบตอรา่งกายในระยะยาว และ
อาจนำไปสู่การสูญเสียชีวิต 

 
1.5 เพศสภาพและพฤติกรรมทางเพศ 

 
ในปัจจุบันมีการเปิดกว้างทางเพศมากขึ้น จากกลุ่มผู้ตอบ

แบบสอบถามนี้แบ่งเปน็กลุม่นิสตินักศึกษาชายที่รักต่างเพศ คิดเป็น
ร้อยละ 17.9 นิสิตนักศึกษาหญิงที่รักต่างเพศ ร้อยละ 51.0 และ
นิสิตนักศึกษากลุ่ม LGBTQIA+ ร้อยละ 31.1  

นิสิตนักศึกษาที่เคยมีเพศสัมพันธ์มีสัดส่วนประมาณ 1 ใน 
4 โดยกลุ่มนิสิตนักศึกษาชายมีสัดส่วนการมีเพศสัมพันธ์มากที่สุด 
(ร้อยละ 33.4) รองลงมาคือ กลุ่มนิสิตนักศึกษาหญิง (ร้อยละ 27.9) 
และกลุ ่ม LGBTQIA+ (ร้อยละ 19.9) ตามลำดับ และมีวิธีการ
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คุมกำเนิดโดยใช้ถุงยางอนามัยเป็นส่วนใหญ่ (ร้อยละ 46.6) ในขณะ
ที่ยังมีอีกประมาณร้อยละ 5.6 ที่ไม่ได้ป้องกันเวลามีเพศสัมพันธ์เลย 
ซึ่งปรากฏอยู่ในกลุ่มภาคเหนือและกรุงเทพมหานครและปริมณฑล
ในสัดส่วนมากที่สุด และมีจำนวน 1 ใน 5 มีการป้องกันแบบมีความ
เสี่ยงต่อการตั้งครรภ์และ 
โ ร ค ต ิ ด ต ่ อ ท า ง
เพศสัมพันธ์ เช่น การ
น ั บ ว ั น  ก า ร ห ลั่ ง
ภายนอก โดยเฉพาะ
อย ่างย ิ ่ งพบในกลุ่ม
นิสิตนักศึกษาในเขต
พื้นที่ภาคเหนือและ 
ภาตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ ่งข้อมูลเป็นไปในทิศทางเดียวกันกับ
รายงานสถานการณ์โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ที่ช้ีให้เห็นถึงสัดส่วน
การมีโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์ในกลุ ่มวัยรุ ่น และในเขตพื้นที่
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล และภาคเหนือเป็นสัดส่วนสูงที่สุด 
(Health Information System Development Office, 2554 - 
2563) 
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1.6 ภาระทางการเงิน  
 

 ผลจากการศึกษาชี้ให้เห็นสถานะทางการเงินที่ค่อนข้าง
แตกต่างกันใน 2 กลุ่มหลัก กลุ่มแรกมีสัดส่วนประมาณครึ่งหนึ่ง
ของนิสิตนักศึกษาในมหาวิทยาลัยที่ไม่มีหนี้สินทางการเงนิ ซึ่งอยู่ใน
กลุ่มพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑลในสัดส่วนมากที่สุด และ
อีกครึ่งหนึ่งเป็นกลุ่มที่มีภาระหนี้สนิทางการเงนิ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
นิสิตนักศึกษาในเขตพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคใต ้มี
ประมาณร้อยละ 50 โดยกลุ ่มที ่มีภาระหนี ้สินทางการเง ินนั้น 
ประมาณร้อยละ 40  
เ ป ็ น ห น ี ้ ก อ ง ทุ น    
เ ง ิ น ให ้ ก ู ้ ย ื ม เพื่ อ
การศ ึกษา (กยศ.) 
รองลงมาค ื อการ
กู ้ยืมเงินจากญาติพี่
น้องหรือคนใกล้ชิด  
คิดเป็นร้อยละ 8.3 และหนี้ในระบบ (ร้อยละ 3.1) ตามลำดับ โดย
หนี้ส่วนใหญ่เป็นหนี้ค่าเล่าเรียน รองลงมาคือ หนี ้ค่าใช้จ่ายใน
ชีวิตประจำวัน และหนี ้ค ่าที ่พ ักอาศ ัย เช่น หนี ้ค ่าเช่าบ ้ าน           

37.1

1.2 3.1 0.5
8.3

ประเภทหนี้สิน 
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หนี้ค่าหอพัก ฯลฯ ตามลำดับ และเมื ่อพิจารณาความสัมพันธ์
ระหว่างการมีหนี ้ส ินกับความเคร ียด พบว่า กลุ ่มที ่มีหนี ้ส ินมี
ความเครียดมากกว่ากลุ่มที่ไม่มีหนี้สินอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่
ระดับ .05 (ค่าเฉลี่ยที่ 3.15 และ 2.96 ตามลำดับ)  

เม ื ่อเปร ียบเทียบในรายละเอียดโดยการจำแนกตาม
ภูมิภาค พบว่า นิสิตนักศึกษาในเขตพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
รองลงมาคือ ภาคใต้  มีสัดส่วนของการมีหนี้ค่าเล่าเรียน หนี้ค่าที่
พักอาศัย และค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับอุปกรณ์การเรียนสูงทีสุ่ด ในขณะ
ที่พื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑลแม้สัดส่วนการมีหนี้ค่าเล่า
เรียนน้อยที ่ส ุด แต่กลับพบว่ามีหนี ้ที ่เกี ่ยวข้องกับค่าใช้จ่ายใน
ชีวิตประจำวันสูงที่สุด ซึ่งมาจากการกู้ในระบบและการยืมจากญาติ
พี่น้องหรือคนใกล้ชิดในสัดส่วนที่มากที่สุด  

 อย่างไรก็ดี ข้อสังเกตที่น่าสนใจอยู่ตรงส่วนของหนี ้การ
พนัน พบนิสิตนักศึกษาในเขตพื้นที ่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือมี
สัดส่วนหนี้การพนันสูงที่สุด โดยลักษณะการกู้ยืมเป็นการกู้ยืมนอก
ระบบ และจากญาติพี่น้อง และยังมีประเด็นที่น่าสนใจอยู่ตรงที่
พฤติกรรมการเป็นหนี้ในบางพื้นที่ เช่น หนี้หวย หนี้พนันบอล ที่มี
การเล่นในภายในครัวเรือนและมีอิทธิพลต่อวิถีการใช้จ่ายของนิสิต
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นักศึกษาด้วย โดยที่เจ้าหนี้บางครั้งเป็นคนในพื้นที่หรือเป็นกลุ่ม
นิสิตนักศึกษาด้วยกันเอง 

 
1.7 ปัจจัยที่มีผลต่อการเรียน  

 
ปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการเรียนเป็นข้อคำถามที่ให้นิสิต

นักศึกษาประเมินปัจจัยแวดล้อมต่าง ๆ  ซึ่งผลการศึกษาชี้ให้เห็น
ปัจจ ัย 6 ประการหลักที ่ส ่งผลกระทบต่อการเร ียนของนิสิต
นักศึกษาในมหาวิทยาลัย โดยประการแรก คือ ความเครียด คิด
เป็นสัดส่วนสูงที่สุดถึงร้อยละ 20 รองลงมาคือ ปัญหาทางการเงิน 
(ร้อยละ 11.5) ความรู้สึกวิตกกังวล (ร้อยละ 10.7) ความรู้สึกคิดถึง
บ้าน (ร้อยละ 9.3) ปัญหาเกี่ยวกับการนอนหลบั (ร้อยละ 7.9) และ
ปัญหาเกี่ยวกับสมาธิ เช่น การขาดสมาธิหรือสมาธิสั้น (ร้อยละ 7.7) 
ตามลำดับ 

ทั้งนี้ ยังมีนิสิตนักศึกษาอีกประมาณร้อยละ 5 ที่ชี้ให้เห็น
ว่าตนเองมีปัญหาการติดสื่อสังคมออนไลน์และปัญหาการติดเกม 
ซึ่งเป็นอีกปัจจัยหนึ่งที่ส่งผลกระทบต่อการเรียน  
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1.8 ความรุนแรง และการล่วงละเมิด  
 

 ประเด็นความรุนแรงและการล่วงละเมิด พบว่าส่วนใหญ่ 
(ร้อยละ 87.7) ไม่เคยโดนกระทำความรุนแรงหรือการถูกล่วง
ละเมิดรูปแบบต่าง ๆ แต่ก็ยังมีอีกกว่าร้อยละ 10 ที่เคยโดนกระทำ
ความรุนแรง และล่วงละเมิดแล้ว โดยเมื่อพิจารณาในรายละเอยีด 
พบว่า ความรุนแรงและการล่วงละเมิดที่มีสัดส่วนสูงที่สุด อยู่ที่การ
ถูกทำร้ายจิตใจจากคนใกล้ชิด คิดเป็นร้อยละ 32.2 รองลงมา คือ 
การถูกคุกคามทางวาจา (ร้อยละ 32.0) และการถูกสัมผัสร่างกาย
หร ือโดนลวนลาม (ร ้อยละ 8.9)  โดยนิส ิตน ักศ ึกษาที ่เป็น 
LGBTQIA+ และอยู่ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑลมี
สัดส่วนสูงที ่ส ุด รองลงมาคือ กลุ ่มนิสิตนักศึกษาในเขตพื ้นที่       
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ นอกจากนี้ ทิศทางของข้อมูลความ
รุนแรงและการล่วงละเมิด ทั้งรูปแบบการการถูกทำร้ายร่ างกาย
จากคนใกล้ชิดและการถูกบังคับให้มีเพศสัมพันธ์ยังพบได้ใน
กรุงเทพมหานครและปริมณฑลมากกว่าในพื้นที่อื่น ๆ 

 

สัดส่วนของความรุนแรงและการล่วงละเมิดท่ีพบได ้
มากท่ีสุดเป็นจำนวนถึง 1 ใน 3 คือ การถูกทำร้ายจิตใจ 

จากคนใกล้ชิด และการถูกคุกคามทางวาจา  
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1.9 ความพึงพอใจในชีวิต 
 

 เมื่อให้นิสิตนักศึกษาพิจารณาการดำเนินชีวิตของตนเอง
และครอบครัว สะท้อนถึงความรู้สึกดีในชีวิต มุมมองต่อความสำเรจ็
ในชีวิต ความสามารถในการจัดการปัญหา การจัดสรรเวลาในชีวิต 
และการประเมินความพึงพอใจในชีวิตตนเอง พบว่า นิสิตนักศึกษา
ในมหาวิทยาลัยในภาพรวมเปิดเผยถึงความรู ้สึกว่าในปัจจุบันมี
ความรู้สึกดีในระดับปานกลาง (คะแนนเฉลี่ย 3.31, S.D. = .922) 
และให ้ม ุมมองว ่าการกระทำของในอดีตเป ็นส ิ ่งท ี ่ส ่งผลต่อ
ความสำเร็จในปัจจุบันในระดับมาก (คะแนนเฉลี่ย 3.76, S.D. = 
.934) ตนเองมีความสามารถในจัดการปัญหา เมื่อประสบปัญหา
ต่าง ๆ ในชีวิต และการจัดสรรแบ่งเวลาเพื่อทำกิจกรรมต่าง ๆ  ใน
ระดับปานกลาง (คะแนนเฉลี่ย 3.27 และ 3.31, S.D. = .745 และ 
8.42 ตามลำดับ) และความพึงพอใจกับชีวิตในปัจจุบันยังอยู่ใน
ระดับปานกลาง (คะแนนเฉลี่ย 3.31, S.D. = 996)  
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อีกทั ้ง เมื ่อสอบถามถึงความสัมพันธ์ภายในครอบครัว

พบว่าในภาพรวม นิส ิตนักศึกษาร ู ้ส ึกถึงความอบอุ ่นภายใน
ครอบครัวในระดับมาก ทว่าเมื่อพิจารณาแยกตามเพศของนิสิต
นักศึกษาแล้วจะพบว่า นิสิตนักศึกษากลุ่ม LGBTQIA+ สะท้อนให้
เห็นว่าความสัมพันธ์ภายในครอบครัวและความรู้สึกถึงความอบอุ่น
ภายในครอบครัว รวมถึงความพึงพอใจในชีวิตน้อยกว่ากลุ่มนิสิต
นักศึกษาเพศชายและหญิง    
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2.  ข้อเสนอแนะจากการแลกเปลี ่ยนผลการสำรวจ
พฤติกรรมส ุขภาพของนิส ิตน ักศ ึกษาในแต ่ละ
มหาวิทยาลัย 

 
จากการจัดประชุมแลกเปลี่ยนผลการสำรวจพฤติกรรมสุขภาพ

ของนิสิตนักศึกษาในแต่ละมหาวิทยาลัย สะท้อนมุมมอง ปัญหา 
อุปสรรค และแนวทางความต้องการในการขับเคลื่อนร่วมกันต่อไป
ดังนี้  

2.1 การขับเคลื ่อนนโยบายต้องมีความเข้มแข็ง เนื ่องจาก
ทิศทางของนโยบายระดับชาติ และระดับมหาวิทยาลัยในการ
ส่งเสริมและขับเคลื่อนประเด็นด้านสุขภาวะยังขาดความชัดเจน 
และระบบโครงสร้างพื ้นฐานยังไม่รองรับกับนโยบายที่เกิดข้ึน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการส่งเสริมสุขภาพแบบองค์รวม ทั้งด้านกาย 
จิต สังคม และปัญญา โดยมหาวิทยาลัยเครือข่ายเล็งเห็นว่าควรดึง
การมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ภาครัฐ เช่น 
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (อว.) 
เข้ามารับรู ้ถ ึงปัญหาด้านสุขภาพของนิสิตนักศึกษา เพื ่อการ
ขับเคลื่อนระดับนโยบายต่อไป  
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ทั้งนี้ ทางโครงการฯ ได้มีการจัดเวทีประชุมแลกเปลี่ยน
ระหว่างมหาวิทยาลัยเครือข่ายทั้ง 15 มหาวิทยาลัย เพื่อร่วมแสดง
ความเห็นและหาแนวทางขับเคลื ่อนมหาวิทยาลัยสุขภาวะที่
เหมาะสมสำหรับประเทศไทยในเดือนพฤศจิกายน 2565 โดยพบ
ประเด็นทางสุขภาพที่มีความจำเป็นเร่งด่วนในการขับเคลื ่อน
ร ่วมก ันต ่อไปท ั ้ งในระด ับนโยบายประเทศ นโยบายของ
มหาวิทยาลัย และการส่งเสริมระดับกิจกรรม ดังนี้  

(1) ประเด็นด้านสุขภาพจิตของนิสิตนักศึกษา จากเวที
ประชุมแลกเปลี่ยนช้ีให้เห็นข้อค้นพบสำคัญของการขับเคลื่อนการ
ส่งเสริมดูแลด้านสุขภาพจิตในระดับนโยบาย ตั้งแต่ระบบคัดกรอง
และเฝ้าระวังในเบื้องต้นที่สามารถเข้าถึงนิสิตนักศึกษาที่มีปัญหาได้
อย่างทันท่วงที การสร้างบุคลากรภายในรั้วมหาวิทยาลัยที่มีองค์
ความรู้ในการดูแลด้านสุขภาพจิตนิสิตนักศึกษา รวมไปถึงกลไกที่
เช่ือมต่อกันต้ังแต่ภายในมหาวิทยาลัยไปจนถึงการรักษาพยาบาลที่
ดูแลรักษาอย่างต่อเนื่อง  

(2) ประเด ็นด ้ านส ุขภาพกายของน ิส ิ ตน ักศ ึ กษา 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งความเสี่ยงต่อการเป็นโรคไม่ติดต่อ (NCDs) ใน
อนาคต โดยทุกมหาวิทยาลัยพบแนวโน้มความเสี่ยงเพิ่มขึ้นซึ่งเกิด
จากพฤติกรรมการบรโิภคอาหารที่ไม่เหมาะสม กอปรกบัพฤติกรรม
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เนือยนิ่งของนิสิตนักศึกษา และขาดความตระหนักถึงความสำคัญ
ในการออกกำลังกายหรือการเคลื่อนไหวร่างกาย รวมถึงพฤติกรรม
การสูบบุหรี่ และดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ที่สามารถพบเห็นได้ใน
มหาวิทยาลัย 

โดยในสองประเด็นจากการสังเคราะห์ข้อมูลจากเวที
ประชุมแลกเปลี่ยนนี้ สามารถอธิบายแนวทางการขับเคลื่อนได้โดย
ละเอียดดังที่จะกล่าวต่อไป  

2.2 ปัญหาสุขภาพจิตของนิสิตนักศึกษาในมหาวิทยาลัย เป็น
ประเด็นสำคัญที่มหาวิทยาลัยเครือข่ายทุกแห่งเห็นพ้องกันว่าเป็น
ปัญหาระดับชาติ และมีแนวโน้มที ่จะทวีความรุนแรงมากข้ึน 
เนื ่องจากการแข่งขันกันตั ้งแต่ระดับมัธยมศึกษา ทำให้เกิดการ
สะสมความเครียด นอกจากนี้ แม้เกือบทุกมหาวิทยาลัยจะรบัทราบ
สถานการณ์และแผนการรับมือกับสถานการณ์ด้านสุขภาพจิต โดย
ใช้กลไกอาจารย์ที่ปรึกษาเป็นหน่วยแรกในการขับเคลื ่อน (บาง
มหาวิทยาลัยมีการใช้กลไกเพื่อนนิสิตนักศึกษามาร่วมขับเคลื่อน) 
รวมถึงมีการเชื่อมโยงเพื่อส่งต่อไปยังสถานพยาบาลในเครือข่าย
มหาวิทยาลัยแต่ละแห่ง แต่สภาพแวดล้อมในมหาวิทยาลัยก็ยังมี
ส่วนสำคัญอีกส่วนหนึ่งที่ส่งผลต่อความเครียดและสุขภาพจิตของ
นิสิตนักศึกษา เช่น อาจารย์ที่ปรึกษา อาจารย์ผู้สอนเองก็ยังไม่มี



 รายงานสรปุผู้บริหาร (Executive Summary Report) 
โครงการสำรวจพฤติกรรมสุขภาพของนิสิตนักศึกษาในมหาวิทยาลัย 

สถาบันวิจัยสงัคม จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย   

29 

 

เวลาในการลงมาร่วมขับเคลื่อนด้านสุขภาพจิตกับนิสิตนักศึกษา
อย่างเต็มตัว แม้จะมีความรู้ความสามารถในการจัดการกับปญัหา
สุขภาพจิตของนิสิตนักศึกษา รวมถึงภายในมหาวิทยาลัยยังขาด
บุคลากรที่เช่ียวชาญในการดูแลและดำเนินการในเรื่องนี้ ยิ่งไปกว่า
นั้น ในบางมหาวิยาลัยยังพบข้อขัดแย้ง หรือความไม่ลงรอยระหว่าง
อาจารย์และนิสิตนักศึกษา ซึ่งก่อให้เกิดความรู้สึกถึงความไมเ่ป็น
ธรรม ความไม่เข้าใจกัน ดังนั้น จึงมีความต้องการในการดึงกลไก
เพื่อนช่วยเพื่อนเข้ามาจัดการปัญหาสุขภาพจิตกับนิสิตนักศึกษา 
เนื่องจากผลการศึกษาช้ีให้เห็นว่านิสิตนักศึกษามีความใกล้ชิดสนิท
สนม และยินดีในการเปิดเผยข้อมูลส่วนตัวหรือความไม่สบายใจ
ให้กับกลุ่มคนที่ตนเองเช่ือใจและไว้วางใจ เช่น เพื่อน มากกว่าการ
เข้ามาปรึกษากับอาจารย์หรือหน่วยงานในมหาวิทยาลัย 

ปัจจัยอีกหนึ่งประการที่ส่งผลต่อความเครียดและปัญหา
สุขภาพจิตของนิสิตนักศึกษา นั่นคือ ครอบครัวที่มีความแตกตา่ง
ทาง Generation จากผลการศึกษาและการสัมภาษณ์ชี้ให้เห็นว่า
ความแตกต่างทาง Generation ส ่งผลต ่อความคิดและการ
แสดงออกที ่แตกต่างกัน เกิดการไม่ยอมรับในความคิดต ่าง 
โดยเฉพาะอย ่างย ิ ่ งน ิส ิตน ักศ ึกษาในมหาว ิทยาล ัยพ ื ้นที่
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ข้อสังเกตหนึ่งอยู ่ตรงที ่ความ
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แตกต่างในทัศนคติทางการเมืองภายในครอบครัว และการ
ปฏิสมัพันธ์ภายในครอบครัว ก็ส่งผลต่อสุขภาพจิตและความเครียด
ของนิสิตนักศึกษาเป็นอย่างมาก    

ดังน ั ้น ในการข ับเคลื ่อนการด ูแลและส่งเสร ิมด้าน
สุขภาพจิตของนิสิตนักศึกษา จึงมีความจำเป็นอย่างยิ ่งในการ
ขับเคลื่อนกลไก “เพื่อนช่วยเพื่อน” ที่สร้างแกนนำนิสิตนักศึกษาใน
การดูแลและเฝ้าระวังปัญหาสุขภาพจิตของเพื่อนร่วมช้ันเรียน ผ่าน
การอบรมและทำงานร่วมกับผู้เชี่ยวชาญด้านจิตวิทยา ที่จะช่วย
หนุนเสริมการเฝ้าระวังในรั้วมหาวิทยาลัยได้อีกช่องทางหนึ่ง 

2.3 ปัญหาสุขภาพกาย แนวโน้มพฤติกรรมเนือยนิ ่งในกลุ่ม
นิสิตนักศึกษามีเพิ ่มมากขึ ้นในมหาวิทยาลัยเคร ือข่ายทุกแห่ง 
เนื ่องจากสถานการณ์โควิด-19 ทำให้รูปแบบการเรียนการสอน
เปลี ่ยนแปลงไปเป็นแบบออนไลน์ นิสิตนักศึกษาบางคนไม่ได้
ออกมาใช้ชีวิต พบปะสังสรรค์หรือทำกิจกรรม รวมถึงไม่ได้เข้ามาใช้
พื้นที่ส่วนกลาง เช่น สถานที่ออกกำลังกายในมหาวิทยาลัย แต่กลับ
อยู่แต่ในที่พักอาศัยของตน ในขณะเดียวกันวิถีการบริโภคอาหารก็
เปล ี ่ยนแปลงไป ความเหมาะสมในการบริ โภคอาหารลดลง           
มีสิ่งอำนวยความสะดวกมากข้ึน เช่น มีการสั่ง food delivery เพิ่ม
มากขึ้น ทำให้ตลอด 24 ช่ัวโมง นิสิตนักศึกษาแทบไม่ต้องออกมาใช้
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ชีวิตภายนอก หรือเคลื่อนไหวร่างกายของตนเองเลย สะท้อนให้
เห็นอาการหรือโรคต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับปัญหาออฟฟิศซินโดรม
เพิ่มขึ้น กอปรกับกระแสค่านิยมในการรับประทานอาหาร ที่ใน
ปัจจุบันจะพบร้านอาหารปิง้ย่าง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ร้านหมูกระทะ 
ที่ตั้งอยู่รายรอบมหาวิทยาลัย ซึ่งนิสิตนักศึกษาก็มีความนิยมเป็น
อย่างมาก ทำให้เกิดภาวะเสี่ยงต่อการมีน้ำหนักเกินเกณฑ์และเป็น
โรคอ้วนตามมา 

ดังนั้น ในการขับเคลื่อนการส่งเสริมพฤติกรรมการบริโภค
และการออกกำล ังกายท ี ่ เหมาะสม ควรเร ิ ่มจากการสร ้าง
สภาพแวดล้อมภายในมหาวิทยาลัยที่เอื้อต่อการดำเนินกิจกรรม
หรือการออกกำลังกาย นำแนวคิด Healthy Diet เช่น “One 
Canteen, One Healthy Menu” มาปรับใช้ในมหาวิทยาลัย เพื่อ
ส่งเสริมการบริโภคที่ถูกสุขลักษณะและปลอดภัยต่อสุขภาพใน
ระยะยาวต่อไป  

นอกจากนี้ ยังพบปัญหาอุบัติเหตุบนท้องถนน การดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และการใช้ยาสูบ โดยปัญหาอุบัติเหตุบนท้อง
ถนนพบว่าแนวโน้มพฤติกรรมการรักษากฎระเบียบวินัยจราจร 
สว่นหนึ่งขึ้นอยู่กับความเข้มงวดในการบังคับใช้กฎหมายกับทุกคน 
โดยข้อสะท้อนหนึ่งที่ชี้ให้เห็นชัดเจนถึงการปฏิบัติตามกฎจราจร 
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คือ หากมหาวิทยาลัยใดมีการบังคับใช้กฎจราจรกับทุกคน ไม่ว่าจะ
เป็นผู้บริหารมหาวิทยาลัย คณาจารย์ บุคลากร และนิสิตนักศึกษา 
ก็มีแนวโน้มว่าจะมีการปฏิบัติตามกฎจราจรอย่างเคร่งครัดมากกว่า
ในมหาวิทยาลัยที ่มีการรณรงค์ส่งเสริม หรือบังคับใช้กับนิสิต
น ักศ ึกษาเพ ียงอย ่างเด ียว สะท ้อนให ้ เห ็นถ ึงความร ู ้ส ึกถึง         
ความเป็นธรรมภายในรั้วมหาวิทยาลัย ซึ่งการบังคับใช้กฎระเบียบ
และการรณรงค์เหล่านี้ยังสะท้อนให้เห็นในประเด็นการใช้ยาสูบ 
เช่น การสูบบุหรี่และการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์อีกด้วย  

อย่างไรก็ดี ในการส่งเสริมสุขภาพทั้งด้านกายและจิตน้ัน 
จำเป็นอย่างยิ ่งที ่จะต้องทำให้เกิดความตระหนักรู ้ด้านสุขภาพ 
(Health Literacy) ในกล ุ ่มน ิส ิตน ักศ ึกษา ซ ึ ่ งไม ่ใช ่ เพ ียงใน
มหาวิทยาลัยเท่านั้น แต่ยังรวมถึงกลุ่มอาชีวศึกษา และบุคลากร
ทางการศึกษาด้วย เพื ่อให้เกิดการส่งเสริมสุขภาพที่เหมาะสม 
(Health Promotion) ทั ้งทางร ่างกาย จ ิตใจ และ Work-Life 
Balance ต่อไป 
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